                                   命题人：刘军雷

一、选择题

1．在生命系统的结构层次中,最基本的生命系统是    （      ）
A．细胞    


B．个体   


C．种群   


D．生态系统
2．原核细胞和真核细胞最明显的区别在于       （      ）
A．有无核物质   
B．有无细胞质  

C．有无核膜  

D．有无细胞膜
3．科学家在研究生物体的化学成分时,发现组成生物体的元素在非生物界中也都存在,这一事实主要说明:       （      ）
A．生物与非生物没有区别;   B．生物界与非生物界具有统一性;

C．生物来源于非生物        D．生物界与非生物界具有差异性、
4．SARS病原体是一种冠状病毒，其遗传物质是一条单链RNA，下列关于SARS病毒的叙述中，正确的是      （      ）
A．可独立生活和复制





B．DNA和RNA同时存在
C．能在寄主细胞内合成多种蛋白质    

D．含有简单的细胞器
5．在人和动物皮下含量丰富的储能物质是      （      ）
A．糖原  


B．淀粉   


C．脂肪   


D．蛋白质
6．下列组成生物体的化学元素中属于微量元素的一组是、
A．C．H、N、P、Mn 　　 　   


B．C1、Fe、S、N、Mg

C．B．Cu、Zn、Mn、Mo 　　   


D．N、P、K、Cu、Fe、I

7．夏季酷暑时分,在室外作业的人们的人们应多饮用:       （      ）
A．盐汽水    

B．牛奶  


C．纯净水   

D．果汁
8．下列关于细胞主要化学成分的叙述，不正确的是      （      ）
A．蛋白质的多样性与氨基酸的种类、数目、排序等有关
B．SARS病毒因为没有细胞核，所以不存在核酸
C．胆固醇、性激素、维生素D都属于脂质
D．动物中的肝糖原和植物细胞中的纤维素都属于多糖
9．人和动物细胞中的储能物质是     （      ）
A．纤维素


B．蛋白质


C．糖原



D．淀粉
10．组成人体细胞内遗传物质的基本组成物质的种类有      （      ）
A．8种         

B．5种        
 
C．4种         

D．2种
11．下列为植物特有的糖是       （      ）
A．葡萄糖和蔗糖  B．核糖和乳糖C．蔗糖和纤维素  
D．脱氧核糖和淀粉
12．下列哪一项代表了高等植物个体的结构层次（      ）
A．细胞→组织→器官→系统→个体      
B．细胞→组织→器官→个体
C．细胞→组织→器官→个体→种群      
D．细胞→器官→系统→个体
13．经测定知道某蛋白质的相对分子质量为5646，若已知氨基酸的平均相对分子质量为128，由此推断该蛋白质分子中含有的肽链条数和氨基酸数分别为         （      ） 

A．1和51       
B．1和44         
C．2和44         
D．2和51

14．下列核苷酸不可能属于DNA初步水解产物的是（      ）
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15．某物质由C．H、O、N等元素构成，相对分子质量是5830，该物质很可能是（      ）
A．核苷酸         
B．氨基酸        
C．核酸        

D．多肽化合物
16．若用一显微镜观察同一标本4次，每次仅调整目镜或物镜和细准焦螺旋，结果如图所示。试问其视野最暗的是         （      ）
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17．在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中，加入8%盐酸的目的不包括 （      ）                                                        

A．改变细胞膜透性，加速染色剂进入细胞B．使染色体中的DNA与蛋白质分离
C．杀死细胞，有利于DNA与染色剂结合  D．水解DNA

18．下列各项作为鉴定生物组织中可溶性还原糖的理想材料是    （      ）
A．韭菜  


B．香蕉   


C．菠菜    


D．梨
19．人体血液中不可能出现的物质是       （      ）
A．纤维素          
B．尿素



C．激素  


D．维生素
20．与蓝藻细胞结构最相似的生物是       （      ）
A．绿藻     

B．细菌



C．酵母菌          
D．草履虫
21．已知某种氨基酸的R基是-CH2-CH2-NH2。在一个该氨基酸分子中，含有的C．H、O、N的原子数依次是      （      ）
A．4、8、2、2     
B．2、10、2、2

C．2、10、2、1  
D．4、10、2、2

22．下表是关于物质检测的内容，其中正确的是      （      ）
	选项
	待检测的物质
	使用试剂
	呈现颜色

	A
	苹果中的还原糖
	苏丹Ⅲ染液
	橘黄

	B
	马铃薯中的淀粉
	双缩脲试剂
	紫色

	C
	DNA
	健那绿染液
	蓝绿色

	D
	RNA
	吡罗红
	红色


23．在玉米根毛细胞所含的核酸中,含有碱基A．T、C．G的核苷酸共有 （      ）
A．4种          

B．5种       

C．7种          

D．8种
24．细胞膜上含量最多的成分是    （      ）
A．蛋白质       

B．糖类        

C．脂质          

D．水
25．下图表示细胞中的5类有机化合物的关系，每个椭圆形代表一种有机物，下列列出这5种化合物名称中最合理的一组是（       ）
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A．①一⑤：维生素、脂质、酶、蛋白质、激素B．①一⑤：维生素、脂质、激素、蛋白质、酶
C．①一⑤：酶、蛋白质、激素、脂质、维生素D．①一⑤：激素、脂质、维生素、蛋白质、酶
26．能正确表示蛋白质分子有简到繁的结构层次的一组数字是、①氨基酸；②C．H、O、N等化学元素；③氨基酸分子相互结合；④多肽；⑤肽链；⑥形成具有一定的空间结构的蛋白质分子  （      ）
A．①②③④⑤⑥ 
B．②①④③⑥⑤

C．②①④③⑤⑥

D．②①③④⑤⑥
27．甲状腺激素和叶绿体中必需的元素分别是（      ） 

A．Ca和Mg      
B．I和Mg      

C．Fe和Mg      
D．I和C

28．绝大多数生物的遗传物质是（      ）
A．染色体        
B．细胞核


C．DNA        

D．蛋白质
29．细胞生命活动所需要的主要能源物质，常被形容为“生命的燃料”的是（      ）
A．葡萄糖        
B． 蔗糖


C．淀粉       

D．麦芽糖
30．下列为植物不具有的糖是    （       ） 

A．葡萄糖和蔗糖   
B．核糖和乳糖

C．蔗糖和纤维素 
D．糖原和乳糖
31．蛋白质能与双缩脲试剂发生作用产生紫色反应的原因是蛋白质中有肽键，而肽键可以与双缩脲试剂发生反应产生紫色的络合物。那么下列可以与双缩脲试剂发生紫色反应的化合物是  （       ）
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32．马歇尔和沃伦因对引起胃溃疡的幽门螺杆菌的开创性研究成果，获得了2005年诺贝尔生理学或医学奖。请问幽门螺杆菌与蓝藻的共同特点是（       ）
A．都能进行光合作用
B．不具核膜，但有DNA和蛋白质结合的染色体
C．遗传物质主要在拟核区
D．细胞膜的化学组成和结构完全相同
33．下列关于蛋白质功能的举例合理的是
（       ）
A．催化——抗体   





B．运输——唾液淀粉酶
C．调节——胰岛素     




D．免疫——血红蛋白
34．几十年前，新西兰有一个牧场的大片牧草长势很弱，有的甚至发黄枯萎，即使施用了大量的氮、磷、钾肥也无济于事。后来人们偶然发现牧场内的一小块牧草长得很茂盛，经观察和研究后才知道这附近有一座钼矿，矿工上下班总是抄近路走，他们的鞋子上粘有钼矿粉，正是矿工鞋子踩过的地方牧草长得绿油油的、经过科学家们的化验和分析，一公顷牧草只需150克钼就足够了。下列关于这一现象的解释，正确的是（      ）
A．钼是植物必需的微量元素    

B．钼是植物必需的大量元素
C．钼是一种高效肥料，植物有了钼就能正常生长
D．钼在植物生长发育过程中的作用是可以替代的
35．某肽链由51个氨基酸组成，如果用肽酶把其分解成1个二肽、2个五肽、3个六肽、3个七肽，则这些短肽的氨基总数的最小值、肽键总数、分解成这些小分子肽所需水分子总数依次是（       ）
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二、非选择题
1、下列是某化合物的结构简图，据图回答、
资料一

[image: image6.png]


:

资料二、现有一多肽，化学式为C55H70O19N10，已知将它彻底水解后得到下列四种氨基酸、
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（1）资料一中的化合物的名称是___________，该化合物由________种氨基酸组成，这类化合物的基本单位的结构通式是、（画在下面框中）。该化合物水解时，断裂的化学键是____________________（用化学结构式表示），需消耗__________个H2O分子。

[image: image8]
（2）依据资料二中该多肽化学式的推算，它在完全水解后可得到氨基酸__________个。谷氨酸的R基是__________。以上四种氨基酸必须从外界环境中直接获取的是            ，这类氨基酸又叫做          氨基酸。
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